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Předpoklad:

Znalost vzorců:

(a + b)2 = a2 + 2ab + b2

(a – b)2 = a2 – 2ab + b2

a2 – b2 = (a + b)(a – b)

Výraz typu: ax2 + bx + c (a, b, c jsou nenulová čísla) 
KVADRATICKÝ TROJČLEN



Rozklad pomocí kořenů kvadratické rovnice

Např.:

2x2 + 5x – 12

trojčlen položíme roven 0

2x2 + 5x – 12 = 0 D = 52-4.2.(-12) = 121 > 0

x1=                                 x2 = 

Pak platí 2x2 + 5x – 12 = 2(x- )(x+4)

Což můžeme ještě upravit:
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Má-li kvadratická rovnice ax2 + bx + c = 0

a) 2 kořeny různé x1, x2 ⇒

ax2 + bx + c = a(x - x1)(x - x2)

a) dvojnásobný kořen x1 ⇒

ax2 + bx + c = a(x - x1)2

a) žádný kořen ⇒ nelze trojčlen rozložit



Příklady: 

1) Rozložte na součin:

							�� − 5� + 6

Výraz položíme roven 0 a vyřešíme jako rovnici:

�� − 5� + 6 = 0																� = 5� − 4 ⋅ 1 ⋅ 6 = 1 ⇒ � = 1
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Výsledek:

�� − 5� + 6 = � − � ⋅ � − �



2) Upravte daný výraz a určete, kdy má smysl: 

4�� + 10� − 6

2�� + 7� + 3

Rozložíme kvadratické trojčleny v čitateli a jmenovateli na součin

Čitatel: 

4�� + 10� − 6 = 0

� = 10� − 4 ⋅ 4 ⋅ −6 = 100 + 96 = 196 ⇒ � = 14
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Jmenovatel:

2�� + 7� + 3 = 0

� = 7� − 4 ⋅ 2 ⋅ 3 = 49 − 24 = 25 ⇒ � = 5
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Nyní se vrátíme k rozkladu:

	4�� + 10� − 6

2�� + 7� + 3
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Podmínky určíme z jmenovatele:
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Příklady na procvičení:

Rozložte na součin
1) �� − 5� + 6                               � − 2 ⋅ � − 3

2) 7�� + 19� − 6                          7 ⋅ � −
�
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